



这组照片显示的是地震前后加德满都世界文化遗产社巴广场上的情景:左图为2013年9月23日广场举行庆典活动,右图为此次强震后广场上遭到地震破坏的建筑 (新华社发)

## 习近平李克强 向尼方致慰问电

□据 新华社

4月25日,习近平主席就尼泊尔当日发生强烈地震向尼泊尔总统亚达夫致慰问电。在慰问电中,习近平谨代表中国政府和人民,并以个人的名义,对不幸遇难者表示沉痛的哀悼,对遇难者家属和受伤人员表示诚挚的慰问。在此危急时刻,中国人民坚定同尼泊尔人民站在一起,中方愿向尼方提供一切必要的救灾援助。

当日,李克强总理就尼泊尔地震向尼泊尔总理柯伊拉腊致慰问电。在慰问电中,李克强谨代表中国政府和人民,对不幸遇难者表示沉痛哀悼,对遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问,同时表示愿根据尼方救灾需求提供紧急援助。

## 强震余震或持续数月 地震专家曾预言尼泊尔强震

□据 新华社

截至26日晚,尼泊尔8.1级地震中附近地区已发生2次7级地震。对此,中国地震台网中心地震预报部主任蒋海昆表示,两次7级强余震的发生是正常情况。8级左右地震的强余震活动持续几个月都有可能。尼泊尔包括我国西藏受灾地区的群众未来一段时间仍需防范较强余震发生。

此外,根据美联社报道,仅仅一周前,国际非政府组织“地震无国界”召集来自世界各地的大约50名地震学家和社会学家在尼泊尔首都加德满都开会,讨论如何让人口密度大、建筑缺乏抗震设计的加德满都更好地为可能发生的大地震做好准备。

1934年,一场8.0级地震袭击尼泊尔,加德满都几乎被夷为平地。地震学家担心灾难重演。他们知道自己在同时间赛跑,但不知道他们担心的情况何时发生。

“有点像噩梦,迟早会发生。”英国剑桥大学地球科学系主任詹姆斯·杰克逊说,“从物理学和地理学上说,(25日)发生的事情完全在我们预料之中,然而,我们没有料到,这场大地震来得这么快。尽管地震发生的原因是自然原因,但地震的后果在很大程度上系‘人为’。除了山体滑坡等次生灾害,地震中杀死人的是建筑,而不是地震本身。”

# 尼泊尔中部突发8.1级强震

### 目前已致超过2300人遇难,我国西藏部分县受灾严重 我国政府决定向尼方提供2000万元人民币紧急人道主义援助

□据 新华社

北京时间4月25日14时11分,尼泊尔中部地区突发8.1级强震,并波及中国西藏、印度、孟加拉国、不丹等地。

#### 地震遇难人数可能大幅增加

此次尼泊尔8.1级强烈地震,震中位于廓尔喀县,距首都加德满都约75公里,震源深度约20公里,属强破坏性浅源地震。

截至26日24时,据尼官方最新数字,地震已造成尼境内至少2300人遇难,另有5000人受伤。这一数字还在不断攀升。此外,根据初步消息,已有4名中国公民在尼境内遇难,约10人重伤。

尼泊尔军方负责人S.K.巴尼亚26日说,随着搜救行动的持续,地震遇难人数将大幅增加,“在4000人至5000人”。强震还在珠穆朗玛峰一带引发雪崩,冲垮和掩埋登山者大本营的部分帐篷,导致至少17人遇难,61人受伤。

眼下,仅有一名遇难登山者的身份得到证实。谷歌公司产品部经理丹·弗雷丁伯格在雪崩中丧生。

#### 西藏受灾地区抢险救灾全面展开

受尼泊尔强烈地震影响,我国西藏聂拉木、吉隆、定日、萨嘎、仲巴、亚东、拉孜、普兰等县受灾严重。截至26日24时,已有至少20人死亡,4人失踪,58人受伤,1191户房屋和1座寺庙倒塌,转移安置24803人,20多万不同程度受灾。

在地震发生后,中国地震局启动三级地震应急响应,国家减灾委、民政部紧急启动国家IV级救灾应急响应,中国红十字会紧急启动三级应急响应,组织开展人道援助。

#### 三大航空公司全力接运我滞留旅客回国

我国日常在尼泊尔中资机构的人员有2100多人,截至26日在尼泊尔旅游团队大约52个、游客683人,珠穆朗玛峰南坡大本营也有多名中国登山人

员因地震被困。截至25日晚间,尚无获悉我国游客发生意外的情况。

26日,国航、南航、东航三大航空公司计划往返尼泊尔的航班共14班,其中3班载有救援物资,另有2班救援包机,预计从加德满都接回中外乘客1000多名。

#### 中国国际救援队救出第一名幸存者

在尼泊尔强震发生后,中国政府决定向尼泊尔政府提供2000万元人民币紧急人道主义物资援助,包括帐篷、毛毯、发电机等灾区急需物资,帮助尼方开展救灾安置工作。

应尼泊尔政府请求,由62名搜救队员、医护人员、地震专家、技术保障人员组成的中国国际救援队,已于北京时间26日12时5分抵达尼泊尔首都加德满都,成为第一支抵达尼泊尔的联合国认可的重型国际救援队。经过4个小时的艰苦搜救,当天下午5时许,中国国际救援队在灾情严重的加德满都西北部,成功救出一名幸存的16岁少年。

